模拟试题5参考答案《资产评估》

一、单项选择题

1.B        2.A        3.D        4.B        5.B

6.B        7.D        8.A        9.B        10.A

11.C        12.C        13.D       14.D       15.C

16.D        17.D        18.C       19.C       20.B  

二、多项选择题

1.ACE    2.ABDE     3.ABC     4.CD     5.CD   
三、判断题 

1-5  √ √ √ × √     6-10  × × ×√ ×
四、简答题

1.简述资产评估的技术原则（10分）

⑴预期收益原则；⑵贡献原则；⑶替代原则；⑷供求原则；⑸估价日期原则。

2.试述整体评估与企业构成要素单项评估汇总的区别和联系（8分）

答:企业整体资产评估与单项资产评估汇总确定企业资产评估价值的区别表现在以下三个方面：
    (1)两种评估确定的评估价值的含义是不相同的。利用单项资产评估价值汇总的途径获得的企业全部资产价值，是指这个企业在一定时期重新购建全部资产的价值，是一种静态的反映方法。而将企业整体作为评估对象确定评估价值，则是指出售或购买这个企业的收益现值，即根据企业的获利能力、市场竞争条件等各种因素计算确定的评估价值，是一种动态的反映方法。    

(2)两种评估所确定的评估价值的价值量一般是不相等的。由于企业的地理位置、历史因素、产品品种结构、市场因素、管理水平等原因，同样的资产或资产组合，在不同的企业，其获利能力是不相同的。但是，当所有单项资产作为企业整体资产时，就会发生质的变化，企业整体资产的价值就不仅是将各单项资产价值简单相加之和了。用企业整体资产评估方式确定的评估价值与各单项资产评估值汇总确定的评估价值之间的差额，就是企业的商誉，它是一项不可确指的无形资产。它们之间的关系可以用下列公式表示：
    企业整体资产评估价值=各单项资产评估价值之和+商誉
    (3)两种评估所反映的评估目的是不相同的。企业是资产的综合体，但是，由于评估的目的不同，所采用的评估方式(或途径)也是不同的。具体来说，当企业将其全部资产作为一般生产要素出售、变卖或投资时，则采用单项资产评估的方式；当企业把其所有资产与企业融于一体共同作为一个获利整体进行投资(股份制企业改造或上市)、转让、兼并、联营或参加企业集团时，则应采用企业整体资产评估方式制定。
    企业整体资产评估与单项资产评估汇总确定企业资产评估价值的联系主要表现为：
从单项资产评估汇总确定企业资产评估价值的角度来说，企业资产数量越多，质量越高，评估值越高。而资产的数量、质量则是决定企业获利能力的重要因素。当然，资产结构、管理水平、人员素质、科技贡献也是影响企业获利的因素。上述条件都是企业获得收益所必需的。在这种情况下，企业的资产收益率与社会(更多的是与行业)平均资产收益率相同，则单项资产评估汇总确定的企业资产评估值应与整体企业评估值趋于一致。如企业资产收益率低于平均资产收益率，单项资产评估汇总确定的企业资产评估价值就会比整体企业评估价值高；反之，如果企业资产收益率高于社会(或行业)平均收益率，整体企业评估值则会高于单项资产评估汇总的价值，超过的部分则是企业商誉的价值。商誉价值是企业中人员素质、管理机制等超出一般企业水平的价值体现。
3.影响无形资产评估价值的因素有哪些? （8分）

答：进行无形资产评估，首先应明确影响无形资产评估价值的因素。一般的，影响无形资产评估价值的因素主要有：
   (1)无形资产的成本。与有形资产相比较而言，其成本确定不是十分明晰和易于计量。对企业无形资产来说，外购无形资产较易确定成本，自创无形资产的成本计量更困难些。无形资产的创造，与其创造中的投入、失败等密切结合，但这部分成本确定是很困难的。一般来说，这些成本项目包括创造发明成本、法律保护成本、发行推广成本等。
   (2)机会成本。机会成本是指该项无形资产转让、投资、出售后失去市场和损失收益的大小。    。

(3)效益因素。成本是从对无形资产补偿角度考虑的，但无形资产更重要的是其所能创造收益。一项无形资产，在社会、环境、制度允许的条件下，获利能力越强，其评估值越高；获利能力越弱，其评估值越低。
   (4)使用期限。使用期限的长短，一方面取决于该无形资产的先进程度，另一方面取决于其无形损耗的大小。无形资产越先进，其领先水平越高，使用期限越长。同样，其无形损耗程度越低，其使用期限越长。考虑无形资产的期限，除了应考虑法律保护期限外，更主要的是考虑其具有实际超额收益的期限(或收益期限)。
   (5)技术成熟程度。科技成果的成熟程度如何，直接影响到评估值的高低。其开发程度越高，技术越成熟，运用该技术成果的风险性越小，评估值就会越高。
   (6)转让内容因素。从转让内容看，无形资产转让有所有权转让和使用权转让。另外，在转让过程中有关条款的规定，会直接影响其评估值。就所有权转让和使用权转让来说，所有权转让的无形资产评估值高于使用权转让的评估值。在技术贸易中，同是使用权转让，由于其许可程度不同，也影响评估值的高低。
   (7)国内外无形资产的发展趋势，更新换代情况和速度。一项无形资产的寿命期，主要取决于其损耗程度，其更新换代越快，无形损耗越大，其评估值越低。无形资产价值的损耗和贬值，不取决于自身的使用损耗，而取决于本身以外的更新换代情况。
   (8)市场供需状况。市场供需状况，一般反映在两个方面：一是无形资产市场需求情况；二是无形资产的适用程度。对于可出售、转让的无形资产，其评估值随市场需求的变动而变动。同样，无形资产的适用范围越广，适用程度越高，需求者越多，需求量越大，评估值就越高。
   (9)同行业同类无形资产的价格水平。无形资产评估值的高低，还取决于无形资产交易、转让的价款支付方式、各种支付方式的提成基数、提成比例等，在评估无形资产时，应综合考虑。
五、计算题

1．答案：

（1）经济性贬值率=[1-（6000/10000）0.6 ] *100% =26.40%

（2）经济性贬值额=[150*10000*（1-33%）] （P/A，10%，3）

=1005000*2.4869=2499335（元人民币）

2．答案：

（1）年销售利润=1000*100000*10%=10000000（元）

（2）年使用费=10000000*30%=3000000%（元）

（3）商标使用权价格=3000000*（A，10%，3）=3000000*2.4869=7460700（元）

3．答案：根据题意：

企业所在行业风险报酬率：（9%-4%）* 1.2=6%

企业资本化率： 6% +4%=10%

企业净资产价值：

    100*（1-33%）  110*（1-33%）   120*（1-33%）    120*（1-33%）

P= ────── + ─────── + ─────── + ────── +
          1+10%         （1+10%）²       （1+10%）³     （1+10%）4
        130*（1-33%）   130*（1-33%）（1+2%）

        ──────  + ───────────  
         （1+10%）5     （10%-2%）（1+10%）5
=67*0.9091+7307*0.8264+80.4*0.7513+80.4*0.6830+87.1*0.6209+87.1*7.9167

      =980.73 （万元）
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